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Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu

Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na otrzymaną interpelację nr 8977 Pani Poseł Renaty Rak w sprawie 

funkcjonowania centrów zdrowia psychicznego, zwracam się z uprzejmą prośbą o przyjęcie 

poniższego.

Na wstępnie pragnę poinformować, iż z uwagi na zbliżający się termin zakończenia 

programu pilotażowego, Pani Minister Zdrowia w dniu 4 grudnia 2024 r. powołała Zespół 

do spraw zmian systemowych w centrach zdrowia psychicznego, którego celem jest 

przygotowanie propozycji rozwiązań w zakresie systemu ochrony zdrowia psychicznego, 

przy udziale przedstawicieli środowiska psychiatrycznego, przedstawicieli Narodowego 

Funduszu Zdrowia oraz Ministerstwa Zdrowia. Priorytetowe zadania zespołu to analiza 

potrzeb i przygotowywanie propozycji rozwiązań w zakresie systemu ochrony zdrowia 

psychicznego, z uwzględnieniem sposobu organizacji i finansowania centrów zdrowia 

psychicznego po zakończeniu programu pilotażowego oraz opracowanie strategii 

wdrożenia zaproponowanych rozwiązań. 

Mając na uwadze powyższe, zwracam się z uprzejmą prośbą o przyjęcie poniższych 

odpowiedzi na pytania zawarte w interpelacji. 

1. Czy istnieje możliwość wprowadzenia rozliczania działań koordynacyjnych, tzw. „około 

pacjenta” oraz dodania do katalogu świadczeń gwarantowanych NFZ usług wykonywanych 

przez asystentów zdrowienia, pracowników socjalnych, ratowników medycznych, 

psychotraumatologów. 

Odp.: Ustanowienie nowego katalogu świadczeń gwarantowanych z zakresu opieki 

psychiatrycznej i leczenia uzależnień wymaga zmian legislacyjnych tj. zmian rozporządzenia 

Ministra Zdrowia z dnia 19 czerwca 2019 r. w sprawie świadczeń gwarantowanych z 

zakresu opieki psychiatrycznej i leczenia uzależnień. Uprzejmie informuje, że zmiana ww. 

katalogu świadczeń to jedno z kluczowych działań, które Ministerstwo Zdrowia planuje 
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wykonać w kierunku zakończenia programu pilotażowego w centrach zdrowia 

psychicznego oraz wdrożenia modelu środowiskowego do całości systemu opieki 

psychiatrycznej. Zamiany legislacyjne zostaną oparte na ewaluacji programu pilotażowego 

oraz wynikach prac ww. Zespołu.

2. Czy zamierza się dokonać zmian w regulacjach dotyczących migracji pacjentów, w 

szczególności wyłączenie świadczeń psychiatrycznych udzielanych pacjentom w oddziałach 

psychosomatycznych z katalogu świadczeń pomniejszających wartość umowy pilotażowej 

CZP. 

Odp.: Uprzejmie informuje, że temat występujących podwójnych pomniejszeń 

dokonywanych w ramach umowy pilotażowej jest obecnie dyskutowany w ramach ww. 

Zespołu. Mając na względzie zaistniałą sytuację, Ministerstwo Zdrowia planuje dokonać 

zmian legislacyjnych w kierunku rozwiązania zgłaszanego problemu.

3. Czy zamierza się stopniowo wygaszać kontrakty NFZ na świadczenia psychiatryczne 

poza CZP, tak aby środki finansowe były w pełni przeznaczane na realizację opieki w 

ramach CZP.

Odp.: Ministerstwo Zdrowia jest na etapie przygotowania „mapy drogowej” niezbędnej do 

podjęcia działań, które zwiększą dostęp do kompleksowej i dobrze skoordynowanej opieki. 

W ocenie Ministerstwa Zdrowia priorytetowym zadaniem powinno być dążenie do 

wyrównywania dostępu do świadczeń zdrowotnych, zwłaszcza w tak priorytetowych 

obszarach jak zdrowie psychiczne. Uprzejmie informuje, że Ministerstwo Zdrowia planuje 

zakończenie pilotażu oraz włączenie modelu opieki środowiskowej do systemu opieki 

zdrowotnej (ww. koszyk świadczeń gwarantowanych), aby wdrożyć go w całym kraju. 

Biorąc pod uwagę powyższe, pragnę poinformować, że Ministerstwo Zdrowia aktualnie jest 

na etapie opracowywania odpowiednich projektów legislacyjnych, które umożliwią 

właściwe zaimplementowanie testowanych w pilotażu rozwiązań do całości systemu 

ochrony zdrowia psychicznego, aby rozszerzyć dostęp do opieki udzielanej w centrach 

zdrowia psychicznego. Zaznaczyć należy jednak, że kluczowym jest utrzymanie idei 

psychiatrii środowiskowej i kompleksowej opieki udzielanej w centrach zdrowia 

psychicznego.

Z wyrazami szacunku

z upoważnienia Ministra Zdrowia
Wojciech Konieczny
Sekretarz Stanu
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